

# Special Relativity

Fall 2020

Lecture Note 20

نسبت خاص

گروه لورنتس و اثر نسبیتی توان

پاییز ۱۳۹۹

درسنامه ۲۰

(1)

$$L = \vec{\omega} \cdot \vec{S} - \vec{v} \cdot \vec{K}$$

$$\Lambda = e = e$$

نشان دادیم که گروه لورنتس را می توانیم به چند مولفه فیدر دوران به صورت زیر بنویسیم  
 در  $S$  مولدهای دوران است و  $K$  مولدهای فیدر  
 مولدهای دوران در فیدر از پارتیکی طول فضا را در دو دستگانه بدلت آوردم. بدین ترتیب نه

$$(2) ds'^2 = \eta_{\mu\nu} dx'^{\mu} dx'^{\nu}$$

تبدیل لورنتس +

$$dx'^{\mu} = \Lambda^{\mu}_{\sigma} dx^{\sigma}$$

$$dx'^{\nu} = \Lambda^{\nu}_{\lambda} dx^{\lambda}$$

$$ds'^2 = \eta_{\mu\nu} \Lambda^{\mu}_{\sigma} \Lambda^{\nu}_{\lambda} dx^{\sigma} dx^{\lambda}$$

$$ds'^2 = ds^2 = \eta_{\sigma\lambda} dx^{\sigma} dx^{\lambda}$$

$$\eta_{\mu\nu} \Lambda^{\mu}_{\sigma} \Lambda^{\nu}_{\lambda} = \eta_{\sigma\lambda}$$

در نتیجه

\*  $\Lambda$  شش تقارن تبدیلات هیلبرت است که طول فضا را تغییر می دهد  
 باقی می ماند.

رابطه (۱) به شکل ماتریسی به صورت (۲)  $\Lambda^T \eta \Lambda = \eta$  می باشد.

حالت گروه لورنتس با فرض  $\det \Lambda = +1$  می باشد (تبدیلات هیلبرت به جهت ثابت)  
 با فرض  $\Lambda = e^L$  (گروه لی) خواهیم داشت:

$$(3) \det A = \det (e^L) = e^{\text{Tr} L}$$

So  $\det A = +1$

$\Rightarrow$  نتیجه می شود

$\text{Tr} L = 0$  - من مولدهای گروه لورنتس به عدد هستند

حالت از رابطه ماتریسی (۱) استفاده می کنیم

$$(4) \Lambda^T \eta \Lambda = \eta \rightarrow \eta \Lambda^T \eta \Lambda = \eta^2 = I$$

2)  $\eta \Lambda^T \eta \Lambda = I \rightarrow$  استفاده از تعریف ماتریس متغیر  $\eta \Lambda^T \eta = \Lambda^{-1} \quad (2)$

حالت پتانسیل مربوطه  $(5) \begin{cases} \Lambda^T = e^{L^T} \\ \eta \Lambda^T \eta = e^{\eta L^T \eta} \\ \Lambda^{-1} = e^{-L} \end{cases}$  با جایگذاری در رابطه (2) خواهیم داشت

(6)  $e^{\eta L^T \eta} = e^{-L} \Rightarrow \eta L^T \eta = -L$  در نتیجه برای مولدها رابطه روی بردار خواهد بود

با توجه به این که  $\eta = \eta^T \rightarrow \eta^2 L^T \eta = -\eta L \rightarrow (\eta L)^T = -\eta L$

تیمم بسیار مهم این است که  $\eta$  ماتریس پادمتماثل است. در نتیجه ماتریس  $L$  را هم می توانیم زیرینوسیم

(7)  $L = \begin{pmatrix} 0 & L_{01} & L_{02} & L_{03} \\ L_{01} & 0 & L_{12} & L_{13} \\ L_{02} & -L_{12} & 0 & L_{23} \\ L_{03} & -L_{13} & -L_{23} & 0 \end{pmatrix}$  مربوط به هند

ماتریس  $3 \times 3$  مربوط به گره درون مولدها که گره گسترده را به 3 مولده درون  $S_i$  و 3 مولده خنثی به صورت زیر است

$[S_i]_{jk} = -\epsilon_{ijk} \quad K_i = \begin{pmatrix} 1_{0i} & 0 & 0 \\ 0 & 1_{0i} & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad (8)$



حالت تبدیل لورنس را می توان به صورت زیر نوشت

3/

$$\Lambda = e^{-\frac{1}{c} \vec{w} \cdot \vec{S}} e^{-\vec{\xi} \cdot \vec{K}}$$

(9)  $\Lambda = e = e$

برابری است  
مولدهای دوران

مولدهای فنر  $\vec{\beta} = \tanh \vec{\xi}$

فنر در جهت  $\vec{\beta}$  و  $w=0$   $\vec{\beta} = (\beta_1, \beta_2, \beta_3)$

(10)  $A_{boost}(\vec{\beta}) =$

$$\begin{pmatrix} \gamma & -\gamma\beta_1 & -\gamma\beta_2 & -\gamma\beta_3 \\ -\gamma\beta_1 & 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_1^2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_1\beta_2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_1\beta_3}{\beta^2} \\ -\gamma\beta_2 & \frac{(\gamma-1)\beta_1\beta_2}{\beta^2} & 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_2^2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_2\beta_3}{\beta^2} \\ -\gamma\beta_3 & \frac{(\gamma-1)\beta_3\beta_1}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_2\beta_3}{\beta^2} & 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_3^2}{\beta^2} \end{pmatrix}$$

حالت مولدهای فنر و دوران در روابط جانبی زیر صدق می کنند

(11)

۱- رابطه جانبی مربوط به مولدهای دوران

$$[S_i, S_j] = \epsilon_{ijk} S_k$$

۲- مولدهای فنر و دوران مانند بردار مختلط می شوند

$$[S_i, K_j] = \epsilon_{ijk} K_k$$

۳- فنرها با مولدهای جانبی جانشین می شوند

$$[K_i, K_j] = -\epsilon_{ijk} S_k$$

مقادیر جانبی با مولدهای مختلط لورنس  $O(3,1)$  را تشکیل می دهد

4  
 روابط جابجایی که توسط اثرات بسیار محقق دارد. این روابط جابجایی نشان می دهد که دو تبدیل لورنتس  
 به یک هم معادل هست باید تبدیل لورنتس + دوران  
 یکی از بهترین مشاهدات در مورد هم جابجایی مولدها کرده لورنتس اثر لورنتس می توان است.

دو شاهد مهم اثر زیمان نامنجم (anomalous Zeeman) و اثر ستار طرف (fine structure) عموماً به اثرات ستار طرف نسبت گنی دارد.

این اثر مربوط به دو بخش فضای طبیعی است که توسط  
 دستگاه کف توضیح (به خاطر ستار انفرودن) توسط  
 اثر لورنتس شکل من فریب خورد نیاز زمین نامنجم است و ستار طرف را توضیح می دهد.  
 Uhlenbeck در سال ۱۹۲۶ طرح شد  
 Goudsmit  
 L. H. Thomas در سال ۱۹۲۷ برایش

انگیزه این است که در جهت یک محور می تواند کوانتومی باشد مقدار  $\pm \frac{h}{2}$  را به خود ببرد.  
 دارای معان فضای طبیعی هم است. (12)

$\vec{\mu} = g \frac{e}{2mc} \vec{s}$   
 $g = 2$   
 در میدان الکتریکی، فضای طبیعی خارجی  $\vec{B}, \vec{E}$  تا در میدان الکتریکی، فضای طبیعی خارجی حرکت کند. معادله حرکت برای اندازه حرکت در دستگاه سکون انفرودن برابر خواهد بود.

(13)  
 $\frac{d\vec{s}}{dt} = \vec{\mu} \times \vec{B}$   
 میدان فضای طبیعی در دستگاه سکون ذره  
 دستگاه سکون ذره

ارتباط بین میدان فضای طبیعی در دستگاه سکون و عبارات است

(14)  
 $\vec{B}'_{\perp} = \gamma (\vec{B}_{\perp} - \vec{v} \times \vec{E})$



حال اگر از  $\beta^2$  صرف نظر کنیم

$$(15) \left. \frac{d\vec{s}}{dt} \right|_{\text{rest frame}} = \vec{\mu} \times (\vec{B} - \vec{v} \times \vec{E})$$

که  $\gamma = 1$  و  $c = 1$  ،  $\vec{v} \perp$  ، افند کردنم .

$$U' = -\vec{\mu} \cdot (\vec{B} - \vec{v} \times \vec{E}) \quad (16)$$

این رابطه مطابق با انرژی اندریش

در آنم نزدیک القدر هر باقیوب خوبی از بردارین تا ضلع بدست می آید .

$$e\vec{E} = -\frac{\vec{r}}{r} \frac{dV}{dr} \quad ;$$

در نهایت انرژی اندریش این برابر خواهد بود .

$$U' = -\frac{ge}{2mc} \vec{s} \cdot \vec{B} + \frac{g}{2mc^2} (\vec{s} \cdot (\vec{r} \times \vec{v})) \frac{1}{r} \frac{dV}{dr} \quad (18)$$

از این هم در نظر اندازه صفر زاویه دارای اقرون را بدست آورد .

$$U' = -\frac{ge}{2mc} \vec{s} \cdot \vec{B} + \frac{g}{2mc^2} (\vec{s} \cdot \vec{L}) \frac{1}{r} \frac{dV}{dr} \quad (19)$$

اثر اسپین اوربیت  
که با آرایش توافق دارد

اثر صفر لوف  
که  $g$  برابر  $2$  است

این هم توافق در محاسبه و آرایش یکی کرده به قولف مذکور

$$\frac{d\vec{s}}{dt} = \vec{\mu} \times \vec{B} \quad (20)$$

دستگاه گنصا سکو اندرون چرخش دارد .

b/

$$\left. \frac{d\vec{G}}{dt} \right|_{\text{Non-Rotating}} = \left. \frac{d\vec{G}}{dt} \right|_{\text{rest}} + \vec{\omega}_T \times \vec{G} \quad (21)$$

در نتیجه برای بردار در دستگاه مختصات چرخان

Goldstein page 174

ماتریس را در این چرخش در نظر

حالت ابرعبرت فوق را برای اکترون بنویسیم

$$\left. \frac{d\vec{s}}{dt} \right|_{\text{Non-Rotating}} = \vec{\mu} \times \vec{B} + \vec{\omega}_T \times \vec{s} \quad (22)$$

$$\vec{\mu} = \frac{ge}{2mc} \vec{s} \quad \rightarrow \left. \frac{d\vec{s}}{dt} \right|_{\text{Non-Rot}} = \vec{s} \times \left( \frac{ge\vec{B}}{2mc} - \vec{\omega}_T \right) \quad (23)$$

در نتیجه انرژی اکترون برابر خواهد بود

$$U = U' + \vec{s} \cdot \vec{\omega}_T \quad (24)$$

$$U' = -\frac{ge}{2mc} \vec{s} \cdot \vec{B} + \frac{g}{2m^2 c^2} (\vec{s} \cdot \vec{L}) \frac{1}{r} \frac{dV}{dr} \quad (25)$$

سوال چسبندگی  $\vec{\omega}_T$  (که توماس) که اکترون به خاطر حرکت دائم دارد!

حالت تبدیل لورنتس را اعمال می کنیم نشان خواهیم داد که چگونه دو تبدیل لورنتس معادل یک

تبدیل لورنتس است

$$x' = A_{\text{boost}}(\vec{\beta}) x \quad (26)$$

دستگاه مختصات اکترون

دستگاه آزمایشگاه



رابطه فرکانس تبدیلی توپاس  $\omega_T$  درستی است نه آنزون در صدی خارجی اجسامی کند



درین لید نه آنزون در دستاه ایزناطاه حرکت  $v$  حرکت می کند. دستاه سکون آنزون

"rest frame of coordinate" از نیست هم قرار دادن کمپوزیسی از مختصات همراه حرکت  
 "a comoving sequence of inertial frames" به دست می آید.

در زمان  $t$  و  $t + \delta t$  در دستاه ایزناطاه به صورت زیر می آید

$$v(t) = c\beta \quad ; \quad v(t + \delta t) = c(\beta + \delta\beta) \quad (27)$$

ارتباط بین مختصات نقطه ایزناطاه  $x$  (لین یلم) و مختصه همراه آنزون به صورت زیر است

$$x' = A_{boost}(\beta) x \quad (28)$$

در زمان  $t + \delta t$  مختصه همراه را با  $x''$  بیان می کردیم

$$x'' = A_{boost}(\beta + \delta\beta) x \quad (29)$$





91

مشتق کلی تابع نسبت هزینه نسبت به است

(34)  $A_{boost}(\beta) = \begin{pmatrix} \gamma & -\gamma\beta_1 & -\gamma\beta_2 & -\gamma\beta_3 \\ 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_1^2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_1\beta_2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_1\beta_3}{\beta^2} \\ \frac{\gamma}{\beta} & 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_2^2}{\beta^2} & \frac{(\gamma-1)\beta_2\beta_3}{\beta^2} \\ 1 + \frac{(\gamma-1)\beta_3^2}{\beta^2} \end{pmatrix}$

(35)  $A_{boost}(-\beta) = \begin{pmatrix} \gamma & \gamma\beta & 0 & 0 \\ \gamma\beta & \gamma & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$  مشتق کلی تابع نسبت به است

مشتق کلی تابع نسبت به است (10) و نیز، مشتق کلی نسبت به  $\delta\beta$

(36)  $A_{boost} = \begin{pmatrix} \gamma + \gamma^3\beta\delta\beta_1 & -(\gamma\beta + \gamma^3\delta\beta_1) & -\gamma\beta_2 & 0 \\ \gamma + \gamma^3\beta\delta\beta_1 & \frac{(\gamma-1)\delta\beta_2}{\beta} & 0 & 0 \\ \frac{\gamma}{\beta} & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$   
 $= A_{boost}(\beta + \delta\beta)$

مشتق کلی نسبت به است  $A$  از مشتق کلی نسبت به است

$\gamma(\beta + \delta\beta) = \gamma(\beta) \Big|_{\delta\beta=0} + \frac{\partial \gamma}{\partial \beta} \delta\beta$  (37)

10

$$\gamma = (1 - \beta^2)^{-1/2} \rightarrow d\gamma = -\frac{1}{2}(-2\beta)(1 - \beta^2)^{-3/2}$$

$$(38) \quad \frac{d\gamma}{dt} = \beta \gamma^3$$

$$\gamma(\beta + \delta\beta) = \gamma(\beta) + \gamma \beta^3 \delta\beta_1 \quad \text{نوسان}$$

در صورتی که  $\beta$  کوچک است

برای  $A^0_1$  خواهیم داشت:

(39)

$$-A^0_1 = \gamma(t + \delta t) \beta(t + \delta t) = \gamma(\beta + \delta\beta) \times (\beta + \delta\beta)$$

$$= (\gamma(\beta) + \frac{d\gamma}{d\beta} \delta\beta) (\beta + \delta\beta) = \gamma\beta + \beta \frac{d\gamma}{d\beta} \delta\beta + \gamma\delta\beta$$

$$= \gamma\beta + \gamma \beta^3 \delta\beta_1 + \gamma\delta\beta = \gamma\beta + \gamma\delta\beta \left( \frac{\beta^2}{1 - \beta^2} + 1 \right)$$

$$-A^0_1 = \gamma\beta + \gamma^3 \delta\beta$$

توجه: در اینجا  $\delta\beta_1 = \delta\beta$  و  $\delta\beta_2 = 0$  است. همچنین  $A_T$  را می‌توانیم به صورت زیر بنویسیم:

$$(40) \quad A_T = \begin{pmatrix} 1 & -\gamma^2 \delta\beta_1 & -\gamma\delta\beta_2 & 0 \\ -\gamma^2 \delta\beta_1 & 1 & \left(\frac{\gamma-1}{\beta}\right) \delta\beta_2 & 0 \\ -\gamma\delta\beta_2 & -\left(\frac{\gamma-1}{\beta}\right) \delta\beta_2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad \text{نوسان}$$



حال با توجه به تعریف ماتریس های  $S$  و  $K$  داریم:

(41)

$\sigma_{nb0}$

$$S_1 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 0 & 0 & 0 \\ \hline 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{array} \right)$$

$$S_2 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 0 & 0 & 0 \\ \hline 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$S_3 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 0 & 0 & 0 \\ \hline 0 & 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$K_1 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 1 & 0 & 0 \\ \hline 1 & & & \\ 0 & & & \\ 0 & & & \end{array} \right)$$

$$K_2 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 0 & 1 & 0 \\ \hline 0 & & \vec{0} & \\ 1 & & \vec{0} & \\ 0 & & & \end{array} \right)$$

$$K_3 = \left( \begin{array}{c|ccc} 0 & 0 & 0 & 1 \\ \hline 0 & & \vec{0} & \\ 0 & & \vec{0} & \\ 1 & & & \end{array} \right)$$

(42)

$$A_T = \mathbb{1} - \left( \frac{\gamma - 1}{\beta^2} \right) \left( \vec{\beta} \times \delta \vec{\beta} \right) \cdot \vec{S} - \left( \gamma \delta \beta_{\parallel} + \gamma \delta \beta_{\perp} \right) \cdot \vec{K}$$

$\vec{\beta}$  مولفه موازی با  $\vec{\beta}$       مولفه عمود بر  $\vec{\beta}$

تا اینجا اول  $\delta \vec{\beta}$   $A_T$  را می توان به صورت زیر نوشت:

(43)

$$A_T = A_{boost} (\Delta \beta) R (\Delta \Omega)$$

$R$  به صورت زیر تعریف می شود  $A_{boost}$  و  $\Delta \Omega$  به صورت های

12,

$$(44) \quad A_{\text{boost}}(\Delta\beta) = I - \Delta\beta \cdot \vec{K}$$

$$(45) \quad R(\Delta\Omega) = I - \Delta\Omega \cdot \vec{S}$$

$$(46) \quad \Delta\beta = \gamma^2 \delta\beta_{\parallel} + \gamma \delta\beta_{\perp}$$

$$(47) \quad \Delta\Omega = \left( \frac{\gamma-1}{\beta^2} \right) \vec{\beta} \times \delta\vec{\beta} = \frac{\gamma^2}{\gamma^2+1} \vec{\beta} \times \delta\vec{\beta}$$

نسخه دوم:  $x'' = A_{\text{boost}}(\beta + \delta\beta) x$  *فرض کن*

$x' = A_{\text{boost}}(\beta) x$  *نسخه اول*

$\Delta\Omega$  *دکتر دوران زیاد*

(48)

$$A_{\text{boost}}(\beta + \delta\beta) = A_{\pi} A_{\text{boost}}(\beta)$$

*Lorentz (boost + rotation)*

حال بر این فرض کن که *rest-frame* است!



$\frac{ds}{dt} \Big|_{\text{rest-frame}} = \vec{\mu} \times \vec{B}$  هر یک کلمه جدید از جنس  
در ادامه حدیث فرجه جیبی باشد

$A_{\text{boost}}(\Delta\beta)$  به طور مثال، وضعیت دستگاه در زمان  $t + \delta t$  به یک ضرب نه ایلی  
 به جای  $A_T$  به وضعیت دستگاه در زمان  $t$  باطراقت باشد  
 از این رو گفته حدیثی قوی می کنیم  $x'''$  به صورت

$$(49) \quad x''' = A_{\text{boost}}(\Delta\beta) x'$$

حالت استفاده از

$$(50) \quad \left\{ \begin{array}{l} A_T = A_{\text{boost}}(\Delta\beta) R(\Delta\Omega) \\ A_T = A_{\text{boost}}(\beta + \delta\beta) A_{\text{boost}}(-\beta) \\ x' = A_{\text{boost}}(\beta) x \end{array} \right.$$

$$(51) \quad x''' = A_{\text{boost}}(\Delta\beta) A_{\text{boost}}(\beta) x = A_b(\Delta\beta) A_T^{-1} A_b(\beta + \delta\beta) x$$

$$= A_b(\Delta\beta) A_b(-\Delta\beta) R(-\Delta\Omega) A_b(\beta + \delta\beta) x$$

$$(52) \quad x'' = \underbrace{R(-\Delta\Omega) A_{\text{boost}}(\beta + \delta\beta)}_{x''} x$$

14,

این بدین معنا است که  $x^{\mu}$  از دوران با  $\Delta\Omega$  نسبت به  $x^{\mu}$  به دست می آید

حل با توجه به رابطه هم

$$(53) \left. \frac{dG}{dt} \right|_{\text{non-rot}} = \left. \frac{dG}{dt} \right|_{\text{rest frame}} + \vec{\omega} \times \vec{r} \cdot \vec{G}$$

می توانیم حرکت زاویه را پیدا کنیم

$$(54) \vec{\omega} = - \lim_{\delta t \rightarrow 0} \frac{\Delta\Omega}{\delta t} = \frac{\gamma^2}{\gamma + 1} \frac{\vec{a} \times \vec{v}}{c^2}$$

که  $\vec{a}$  حرکت در راستای  $\vec{v}$  است. از طرف دیگر

$$(55) \left. \frac{dG}{dt} \right|_{\text{rest frame}} = \gamma^{-1} \left. \frac{dG}{dt} \right|_{\text{rest-frame}}$$

حرکت تقدیمی توانا کامل اثر سنسیت است. در صورتی که شتاب مولد آن در راستای محور  $\vec{v}$  داشته باشد. این حرکت تقدیمی انجام می دهد

برای استرونی در آنج  $e\vec{E} = -\frac{\vec{r}}{r} \frac{dV}{dr}$  می توانیم نسبت را می بینیم

$$(56) \vec{\omega} \approx -\frac{1}{2c^2} \frac{\vec{r} \times \vec{v}}{mr} \frac{dV}{dr} = -\frac{1}{2m^2 c^2} \vec{L} \frac{1}{r} \frac{dV}{dr}$$

$$\frac{\gamma^2}{1+\gamma} \approx \frac{1}{2} \quad v \ll c$$



حال نتیجه به اثری که اندر نشت اسپین - (میان، انداز حرکت زاویه ای) داریم

$$(57) \quad U' = - \frac{ge}{2mc} \vec{S} \cdot \vec{B} + \frac{g}{2m^2 c^2} (\vec{S} \cdot \vec{L}) \frac{1}{r} \frac{dV}{dr}$$

$$(58) \quad \begin{cases} U = U' + S \cdot \omega_T \\ \omega_T = - \frac{1}{2m^2 c^2} \vec{L} \frac{1}{r} \frac{dV}{dr} \end{cases}$$

$$(59) \quad U = - \frac{ge}{2mc} \vec{S} \cdot \vec{B} + \frac{(g-1)}{2m^2 c^2} \vec{S} \cdot \vec{L} \frac{1}{r} \frac{dV}{dr}$$

زینجا

\* For  $g=2$ , spin-orbit interaction is reduced by  $\frac{1}{2}$   
 ! (Thomas factor) این اصل مقدار صحیح است  $\frac{1}{2}$  که در این رابطه  $g$  و  $g=2$  است

V. Bargmann, L. Michel and V.L. Telegdi  
 (BMT), Phys. Rev. Lett. 2, 435 (1959)

« این اصل صحیح است »

بسیار خوب خواهد بود.